

## ECONOMIC CONSEQUENCES OF CORONAVIRUS AND DEVELOPMENT OF SELF-EMPLOYMENT IN UZBEKISTAN DURING THE PANDEMIC PERIOD

Faizullaeva M. M.

Samarkand State University

Faculty of Human Resource Management.

### Annotation

It is already clear that the economic consequences of the coronavirus pandemic will be serious. Governments and central banks around the world are preparing for a slowdown and even a recession. The article talks about the impact of the pandemic on the economy of Uzbekistan and the unemployment that arose during the quarantine. COVID-19 subject to serious tests the economic stability of Uzbekistan, as well as other countries of the world. As a result, the global economy faced one of the deepest recessions in history. The World Bank predicts that global incomes will fall more in 2020 than at any time since 1870. The pandemic will place 70 to 100 million people worldwide in extreme poverty. What is the scale of this crisis for the Uzbeks?

**Keywords:** digitalization, automation, business processes, pandemic

Инфекция коронавируса серьезно повлияла на экономику во всем мире. Карантин буквально заставил страны обратиться к цифровизации. Те, кто оптимизировал этот процесс своевременно, ускорились в своём развитии. Глобальная пандемия выступила в качестве вызова для бизнеса и промышленности, полностью изменив «правила игры». Большинство предприятий и компаний осознали важность автоматизации и цифровизации производства и бизнеспроцессов, внедрения риск-ориентированного подхода на предприятиях, а также предиктивной аналитики и гибкой стратегии бизнеса.

С начала действия карантинных мер в Узбекистане возникли два режима и стандарта: один следовал логике противодействия распространению коронавируса, а другой – логике экономического расчета. Пандемия коронавируса со времен двух мировых войн стала одним из самых серьезных испытаний на прочность всего человечества, а также государственных и межгосударственных институтов. После преодоления текущего раунда пандемии мир должен будет претерпеть фундаментальные перемены, чтобы быть

на порядок лучше подготовленным к такого рода кризисам. Такие изменения должны быть предприняты как развитыми, так и малоразвитыми.

### **Как Узбекистан справлялся с вызовами пандемии?**

Для нашей экономики есть два вектора риска. Первый — это спад деловой активности внутри страны, а второй — это замедление мировой экономики и, в особенности, экономик стран, с которыми мы находимся в тесных экономических связях.

**Начнем с первого.** Понятно, что вынужденные меры для уменьшения распространения вируса, такие как закрытие общественных мест, отмена мероприятий, закрытие университетов и школ, абсолютно оправданы и своевременны. Но надо понимать, что такие меры, конечно же, скажутся на деловой активности.

В результате замедления деловой активности доходы людей, естественно, пострадают. Самые уязвимые группы людей во время такого кризиса — это люди, которые работают на сдельную оплату, и малообеспеченные, у которых нет сбережений. Такие работники очень уязвимы во время кризисов, потому что из-за спада деловой активности работники, у которых есть постоянная работа, возможно, не будут уволены.

При этом миллионы людей, которые работают на сдельную оплату (водители такси, грузчики на рынках, уборщицы, строители, мойщики авто, разнорабочие, мойщики посуды и официанты) вполне могут оказаться без источников дохода из-за того, что люди станут меньше потреблять и выходить на улицу. То есть спад экономической активности намного сильнее может ударить по людям, которые не устроены на постоянную и официальную работу с фиксированной оплатой.

У нас в формальном секторе экономики трудится всего 5,6 миллиона человек из общей численности трудовых ресурсов почти в 19 миллионов. То есть большинство людей в Узбекистане не трудоустроены в формальном секторе и являются потенциально очень уязвимыми к экономическим потрясениям.

Более того, когда уязвимые работники лишатся своих доходов, то понятно, что их активность тоже уменьшится, и они тоже начнут меньше потреблять и тратить, в итоге спираль кризиса закружится. Экономический кризис, или спад деловой активности, происходит тогда, когда потребители не тратят денег, а фирмы не инвестируют. Поэтому при принятии антикризисных мер нужно хорошо осознавать,

что в экономике все связано, и спад деловой активности отрицательно скажется даже на тех отраслях и тех работниках, которые, казалось бы, не должны страдать.

Даже косвенные экономические последствия вируса бьют сильнее по малообеспеченным людям. Допустим, мать-одиночка, дети которой в детском саду, может работать наемным работником во время рабочего дня, но так как дети теперь дома и их некому оставить, то она и ее семья могут лишиться всех доходов. Более того, бывший экономист Всемирного банка Дэвид Эванс пишет, что в развивающихся странах женщины могут диспропорционально сильно переживать экономические и социальные последствия коронавируса.

**Вторая причина отрицательного влияния на нашу экономику — это замедление мировой экономики и, в частности, экономик стран, откуда к нам поступают денежные переводы.** Российский рубль уже резко упал из-за падения цен на нефть, а это означает, что объем денежных переводов из России снизится.

Более того, из-за спада экономики в России какая-то часть наших мигрантов может остаться без работы или почувствует сокращение расходов, как это было в 2014 году. Уменьшение объемов денежных переводов отрицательно скажется на доходах людей, которые зависят от этих переводов, а они, в свою очередь, будут меньше тратить, что еще сильнее подстегнет замедление нашей экономики и приведет к снижению доходов всех людей (это коснется даже доходов людей, которые не зависят от переводов напрямую).

Известно, что при замедлении мировой экономики инвесторы предпочитают инвестировать в очень безопасные бумаги и стараются не инвестировать в развивающиеся страны. Я бы, конечно, написал, что замедление мировой экономики коснется и иностранных инвестиций в нашу страну. Но, к сожалению, объем иностранных инвестиций в Узбекистан слишком незначителен, чтобы иметь существенный эффект на доходы людей.

Итак, из-за спада деловой активности как в стране, так и за рубежом, наиболее уязвимые наши сограждане могут сильно пострадать. Надо понимать, что последствия замедления экономических мер могут быть так же катастрофичны для жизни людей, как и последствия замедления противоэпидемиологических мер. Поэтому необходимо срочно принимать меры.

### **Возможные меры.**

Президент накануне заявил: «Пандемия коронавируса, как и во всех странах мира, естественно, негативно скажется и на нашей экономике». Он поручил правительству

разработать программу по поддержке сфер и отраслей экономики, местных бюджетов и населения.

Сейчас в инструментарии властей практически нет монетарных рычагов для улучшения ситуации. Теоретически Центральный банк может временно предоставить ликвидность банкам или уменьшить требования по депозитам, но навряд ли это поможет людям, оказавшимся в тяжелой ситуации, или эффективно выведет нас из надвигающегося кризиса.

### **Библиографический список:**

1. Абрашкин, М.С. Влияние цифровой экономики на развитие промышленности РФ / М. С. Абрашкин, А. А. Вершинин // Вопросы региональной экономики. – 2018. - № 1. – С. 3-9
2. Журнал Automationmag. URL: <https://www.automationmag.com/features/the-father-of-invention-dickmorley-looks-back-on-the-40th-anniversary-of-the-plc.html>
3. PwC, Всемирные исследования Digital IQ. URL: <https://www.pwc.ru/ru/riskassurance/assets/diq-RUS.pdf>
4. Koronavirus Info | Uyda Qoling!// Telegram channel// См. <https://t.me/koronavirusinfouz>
5. Закон Республики Узбекистан 20 августа 1999 г. № 824-I «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» // URL: <https://www.lex.uz/acts/68553> .
6. Закон Республики Узбекистан 6 августа 2015 г. No ЗРУ-393 «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» // URL: <https://lex.uz/docs/2732584> .